



即墨蓝天救援队找到一名罹难人员。

青岛救援力量

驰援土耳其



青岛红十字搜救队在土耳其阿克苏玛市执行搜救任务。

# 在“馅饼楼”空间寻找希望

即墨蓝天救援队队长董刚与土耳其应急部门现场指挥官交换队服

昼夜作战，不放过一丝生命迹象。北京时间2月14日，青岛市即墨蓝天救援队队员在土耳其震中附近城市马拉蒂亚部分乡镇继续展开搜救。当地时间2月13日晚上11时30分许，救援队员发现并找到罹难人员3人，当天，在搜救的区域内，根据任务信息显示的9名遇难者全部找到并移交给土耳其AFAD(灾害应急管理局)。在搜救任务中，人员装备搜索、犬搜索、军用红外雷达搜索、人机结合搜索等多种搜索手段都用上，即墨蓝天救援队最终圆满完成本次搜救任务。

## 克服困难 昼夜奋战

“当地的官员和民众很热情，在搜救过程中，不停向我们救援人员表示感谢，让救援队员挺感动。”即墨蓝天救援队队长董刚介绍，这一次的区域性搜救任务结束后，土耳其政府应急部门现场指挥官为了感谢中国蓝天救

援队，主动通过翻译要求与蓝天救援队交换队服。董刚认为通过人道主义救援相识，东道主要求留下中国救援人员的队服，是一种常见的国际同行的交流方式，是友好、是纪念、也是对中国的感谢。董刚表示，当天的任务结束，不代表我们友谊的结束，他还特意欢迎土耳其朋友去中国看看，去青岛做客。最后，5名蓝天救援队队员与当地救援队和军方人员合影留念。

董刚介绍，在震中附近的城市和乡镇救援过程中，队员们一直是昼夜奋战，每天救援工作量很大，加上气温太低，给救援工作带来了极大的困难和挑战。从当地时间2月12日凌晨开始，蓝天救援队队员一直在震中马拉蒂亚市区域内持续作业。根据当地需求和统一分配，队员们在不同点位进行搜救，尽管噩耗不断传来，但救援队始终坚守着“生命至上”的信念，与死神争分夺秒，希望在“馅饼楼”的空间

中寻找到希望和奇迹。

## 住在走廊 席地而睡

记者了解到，中国蓝天救援队目前有近300人在马拉蒂亚搜救。其中，包括即墨蓝天救援队5名队员在内的共80名队员的任务区为B区。记者了解到，即墨蓝天救援队5名队员面对的是难以想象的困难。由于此次地震震级较高，加上震源较浅，导致破坏力巨大。再加上当地建筑质量较差，很多房屋呈现“馅饼式”倒塌。按照国际救援惯例，队员们每两小时轮换休息。“但在现场，没有人可以安心休息，因为废墟下的生命正在流逝。大家都是稍微缓一缓后，就又投入到了救援中。”董刚说。

“累了就地睡一会，醒了接着又展开搜救。”董刚介绍，目前5名队员平均每天休息时间不到4个小时，其他时间全部坚守在搜救现场。因为搜救队员的营地安排在马拉蒂亚市的一所学校里，队

员们只能在走廊上睡觉，尽管携带了羽绒睡袋，但由于当地气温太低，晚上睡觉还是会冻醒。当天相关部门了解到情况后，特意为救援队员送来了棉被等保暖物资。

记者了解到，此次中国蓝天救援队在全国层层选拔队员驰援土耳其，除了条件相当“硬核”外，还有比如要具备地震救援资质，并通过各类救援装备正确熟练使用的严格审核。即墨蓝天救援队95后队员李捷是一名退役军人，凭借出色的专业素质、过硬的应急能力以及丰富的救援经验，和其他队友一起在马拉蒂亚展开搜救，表现十分出色。

观海新闻/  
青岛早报记者  
康晓欢 即墨蓝  
天救援队供图  
视频剪辑  
刘宇航



扫码观看即墨蓝天救援队视频

角磨机凿岩机破拆、热成像生命探测仪搜索……

# 青岛红十字搜救队发现两处新线索

正遭受着地震的袭击。楼内的部分人员立马跑到户外的空旷地带，还没等众人平缓心态，紧接着又一次强余震来袭，致使这栋公寓楼彻底震歪，大部分楼体垮塌成了废墟。楼内还有20余名居民，最终被困在废墟之中。

救援现场，挖掘机清理废墟时扬起漫天的灰尘，在这样的环境下，队员们迅速制订营救方案，分配行动任务。他们手扶着裸露在外的钢筋，沿着陡坡走到塌陷废墟处，用蛇眼设备试着通过废墟缝隙，探测可能幸存的生命。

## 13轮搜救找到一名遇难者

经过仔细搜寻，队员们在废墟深处观察到疑似被困居民的迹象。队员们并肩作战，利用角磨机、电动凿岩机等工具对掩埋区域表面进行破拆。“探测仪的主体非常柔韧，能在瓦砾堆中自由扭动。仪器前面有细小的探头，可深入极微小的缝隙探测，类

似摄像仪器，将信息传送回来，我们可利用观察器仔细查看瓦砾深处的情况。”青岛红十字搜救队领队甄仁向告诉记者。

“现场基本是一片废墟，为搜救带来很大的挑战。”尽管救援条件恶劣，但甄仁向表示，队员们都有丰富的震后救援经验，此次携带的设备也能很好地运用于狭小空间搜救。

搜救工作持续到当日晚上8时43分，经过13轮次轮换搜救，一名遇难人员遗体从废墟缝隙中被一点一点挪出来。队员们小心翼翼地用裹尸袋将逝者遗体包裹好，交到了土耳其AFAD工作人员手中。随后，因现场受余震影响，搜救队停止搜救返回营地。

## 持续搜救发现两处新线索

当晚，搜救队对当天搜救过程进行总结复盘，并制订出14日的工作计划。“我们会根据获得的信息，重新对该区域进行搜

救调整；我们会持续救援，直到将剩余居民找到为止。”甄仁向说。

“我们不能放弃也不能抛弃，这是对逝者的尊敬，也是一种信念。”全国红十字国际委员会“遗体处理器”、青岛红十字搜救队队委成员高玉瑞说：“从另一个角度谈，搜救是为了给逝者以尊重，让他们的世界不再孤独寒冷，我们要尽可能地让每一个人都平安完整地‘回家’。”

截至14日发稿前，记者了解到，经热成像生命探测仪搜索，青岛红十字救援队在废墟处锁定两处明显热线，目前区域搜救仍在持续中。

观海新闻/  
青岛早报记者  
邹忠昊 青岛红  
十字搜救队供图  
视频剪辑  
刘宇航



扫码观看青岛红十字搜救队搜救视频